

развалины. В частности – Гиссарская крепость. Гиссарская крепость - не что иное, как дворец одного из беков Бухарского эмирата. Крепость со стенами толщиной 1м, с бойницами для ружей и пушек возвышалась на склоне высокого холма и охранялась стражей. Внутри были бассейн и сад. Напротив крепости шумела базарная площадь с караван-сараями и множеством лавок.

К главному входу вели крупные лестницы и террасы, обложенные кирпичом. До наших дней они, к сожалению, не сохранились, как, впрочем, и все здание дворца. Единственное, что осталось от крепости – монументальные ворота из жженого кирпича с двумя цилиндрическими башнями, между которыми расположена стрельчатая арка, так строилось большинство ворот Бухары XVIII–XIX веков. Но даже этот фрагмент сегодня смотрится очень величественно и впечатляюще.

Курган-Тюбе. В 12 км к северо-востоку от города можно осмотреть хорошо сохранившиеся остатки буддийского монастыря VII – VIII вв. (святилища, кельи, скульптуры, настенные росписи).

Куляб – один из древнейших городов Центральной Азии, расположенный на юге Таджикистана, город Куляб в 2006 году отметил свой юбилей 2700-летие, который стал знаменательным событием для страны. Уникальным памятником истории и архитектуры является мавзолей выдающегося мыслителя и религиозного деятеля IV века Мир Саида Али Хамадони в городе Кулябе, куда совершают религиозное паломничество многие последователи, почитающие его суфистское учение.

Ашейчик И.А., Волнистый А.Г. К истории вопроса о евразийской теории

Евразия занимает территорию, на которой долгое время существовали Российская империя, а затем СССР. Из этого логически следует, что Беларусь является одной из составляющих Евразии. Поэтому, очевидно, что основополагающей идеей его существования и дальнейшего развития в цивилизационном плане может стать именно евразийская идея. Вопрос заключается только в том, какое содержание и основной смысл должна нести эта идея?

Из истории мировой философской и общественно-политической мысли известно, что идея евразийства возникла в России, пройдя в своем дальнейшем развитии три основных этапа:

XIX век истории России характеризуется как время кардинальных перемен и реформирования, обусловивших постановку в российском обществе вопросов об оптимальных путях дальнейшего развития страны, о сущности нации, специфике ее культуры и т.д. В условиях интенсивного развития капиталистических отношений, сопровождавшегося крушением вековых устоев российского общества, ломкой старых ценностей и авторитетов, представители русской интеллигенции пытались найти прочную и жизнеспособную основу, опираясь на которую, Россия могла бы уверенно идти в будущее.

В XX веке идея евразийства получила свое воплощение в создании и деятельности социально-философского движения русских эмигрантов, вынужденных покинуть Россию из-за потрясений революции 1917 г. и гражданской войны. Евразийская идея была выдвинута ими как альтернатива коммунистической идеологии. Евразийское движение оформилось в 1921 г. И впервые заявило о себе в книге «Исход к Востоку. Предчувствия и свершения. Утверждения Евразийцев» (1921 г.).

Хотя в каждый из рассматриваемых периодов идея евразийства имела свои отличия, в то же время, у ее последователей общими являлись следующие концептуальные основания:

— отрицание возможности существования единой для всего мира линии социоисторического развития, а также единой общечеловеческой цивилизации и культуры;

— восприятие Евразии как особой географической, социокультурной целостности и признание единственно возможным для Евразии пути самостоятельного развития, опирающегося на национальные и культурные ценности, традиции, нормы, а также опыт многовекового взаимодействия евразийских народов.

Евразийская теория снова становится популярной в среде политиков, философов, культурологов. Реалии современной жизни заставляют народы этого континента жить в согласии друг с другом, несмотря на особенности менталитета, культуры, конфессиональной принадлежности. Сближение между ними

должно стать условием их развития и процветания. Будущее просто немислимо без честных и взаимовыгодных отношений. Богатый ресурсами континент, многочисленные народы, древняя история и культура - все, в совокупности, может объединить нации и народности Евразии.

***Дождикова Р.Н.* Феномен Полоцка в диалоге Запада и Востока**

Полоцк (Полотеск, Полотъск, Полтеск) является одним из древнейших городов Беларуси, основанный предположительно в 8 веке. Впервые упоминается в «Повести временных лет» в 862 году. Полоцк расположен на перекрестке дорог, ведущих в Россию, Латвию и Польшу. Его уникальное географическое и выгодное торговое расположение (западно-двинское ответвление пути «из варяг в греки») содействовало его быстрому экономическому, политическому и культурному развитию. С 999 года в городе существовала христианская епархия. Полоцк был центром богатого Полоцкого княжества. В 1498 году город получил магдебургское право, в 1581 году иезуиты основали здесь коллегиум. Историк Я. Черниковский назвал Полоцк «крепостью Белой Руси», подчёркивая её значение для защиты западной Европы от набегов кочевников. Социокультурные и геополитические предпосылки способствовали возникновению активного духовного и просветительского движения. Именно Полоцк дал миру таких выдающихся просветителей, как Ефросиния Полоцкая, Франциск Скорина и Симеон Полоцкий. Все они выступали за диалог, активное взаимодействие Запада и Востока.

Полоцкая княжна Ефросиния Полоцкая (светское имя Прадслава) была не только просветительницей земли белорусской, игуменьей монастыря Святого Спаса в Полоцке, но и первой женщиной, канонизированной русской православной церковью в 1547 году, причисленной к Собору Белорусских Святых в 1984 году. Ефросиния была дочкой князя Георгия Всеславовича и Софии, дочери Владимира Мономаха, внучкой полоцкого князя Всеслава Брачиславовича (Чародея). В 12 лет подстриглась в монахини, поселилась в келье Полоцкого Софийского собора и, «собираючи благая мысли в серци своем, яко пчела сот», переписывала и